WS1 Beschreibende Statistik
Maturaskript AHS (39 Seiten)

Grundkompetenzen:

= WS1.1 Werte aus tabellarischen und elementaren 08 L

grafischen Darstellungen ablesen (bzw. 3

0.6 15 o= 0, 53

zusammengesetzte Werte ermitteln, d. h. aus den T 0.7

Grafiken ablesbare Daten zur Berechnung weiterer o

Kennzahlen verwenden kénnen) und im jeweiligen
. . .. 4
Kontext angemessen interpretieren kdnnen 02 =01

= WS1.2 Tabellen und einfache statistische Grafiken

erstellen, zwischen Darstellungsformen wechseln
kdénnen

= WS 1.3 statistische Kennzahlen (absolute und relative Haufigkeiten; arithmetisches Mittel,
Median, Modus, Quartile, Spannweite, empirische Varianz/Standardabweichung) im jeweiligen
Kontext interpretieren kénnen; die angefiihrten Kennzahlen fiir einfache Datensdtze ermitteln
kénnen
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Allgemeine Informationen zum Maturaskript

Im Maturaskript werden die zu erlernenden Inhalte (falls vorhanden) durch einen Theorieblock eingefiihrt. Im
Anschluss sollen Beispielaufgaben (Aufgaben von Prof. Tegischer bzw. Maturaaufgaben aus dem Aufgabenpool)
gelost werden, um das Erlernte zu festigen.

Information: Bei manchen Grundkompetenzen gibt es ausschliefSlich Maturaaufgaben, da es von meiner Seite
dazu noch keine Ausarbeitungen gibt.

Zur visuellen Veranschaulichung und furr weitere Informationen werden selbst erstellte YouTube-Videos
angeboten. Im Skript sind die Videos mit einem QR-Code versehen, der direkt zum Video fiihrt. In der PDF-Datei
kommt man per Klick auf den Link auch zur Erklarung. (Info: bei manchen Grundkompetenzen gibt es keine
Videos von Prof. Tegischer)

=  Die Musterlésungen zu den von mir erstellten Aufgaben (Bsp.1, Bsp. 2, ...) sind entweder im
Downloadpaket dabei oder auf meiner Homepage unter folgendem Link abrufbar (Mitgliedschaft!):
https://prof-tegischer.com/ahs-reifepruefung-mathematik/

=  Die Musterlosungen der Maturaaufgaben findet ihr direkt auf der Homepage des Aufgabenpools:

1) Gehe zum Aufgabenpool Mathematik AHS: https://prod.aufgabenpool.at/amn/index.php?id=M
2) Gibim Feld ,Volltextsuche” die Nummer ein. Du kommst zur zugehdrigen Aufgabe. Die Losungen sind bei der Aufgabe enthalten.

Grundkompetenz Aufgabentyp v Schulstufe v

Angestelltengehalt* { 1_578,JAN1.1, Offenes Antwortformat

Quellennachweis:

= Alle Theorieteile wurden von mir geschrieben. Aufgaben mit der Kennzeichnung Bsp. 1, Bsp.2, usw.
wurden von mir erstellt. Aufgaben mit Titel + Nummer (z.B. 1_578) sind Aufgaben aus dem
Aufgabenpool. Vielen Dank an dieser Stelle an das Bundesministerium fiir Bildung, Wissenschaft und
Forschung (BMBWF) fiir die Erlaubnis zur Verwendung der Maturabeispiele.

= Alle Graphiken wurden von mir mit den Programmen ,,MatheGrafix PRO“ und ,,GeoGebra“ erstellt.
Die QR-Codes in den Skripten wurden mit ,QR-Code-Generator” erstellt.

Lizenzbedingungen:

Ich freue mich, wenn Lehrerlnnen die Unterlagen im eigenen Unterricht einsetzen oder wenn Schiilerlnnen mit
den Materialien lernen. Dennoch gibt es Regeln, an die sich alle Personen halten miissen, die mit Materialien
von Prof. Tegischer arbeiten:

. Weitere Regeln fiir Lehrpersonen
Aligemeine Regeln WICHTIGSTE REGEL: Lehrerinnen diirfen die Materialien in Ihrem
=  Siediirfen die Materialien fiir eigene Zwecke zur Erarbeitung eigenen Unterricht verwenden:
von Inhalten nutzen. =  Esist erlaubt, Kopien zu erstellen und diese den Schillerinnen
*  Sie durfen die Materialien herunterladen, ausdrucken und zur auszuteilen. ) ) )
Nutzung im eigenen Bereich anwenden. Es ist nicht erlaubt, die | ®  Lehrerlnnen dirfen Unterlagen in eLearning-Kursen ihren
Materialien zu vervielfaltigen, um anderen Personen einen eigenen Schiilerinnen und Schiilern bereitstellen sofern der
Zugang zu erméglichen. Kurs mit einem Kennwort geschiitzt ist und nur die eigenen
= Sie diirfen mein Materialen NICHT gewerblich nutzen, tiber das Schilerinnen und Schiiler (keine weiteren Lehrkréfte) darauf
Internet verbreiten oder an Dritte weitergeben. Graphiken Zugriff haben.
diirfen nicht ohne Zustimmung herauskopiert werden. =  Esist nicht erlaubt, die Materialien mit lhren Kolleglnnen zu
= Die Materialien dirfen nicht verandert und als eigene teilen. Es ist nicht erlaubt, die Unterlagen an Orten zu
ausgegeben werden. speichern, an denen auch andere Lehrpersonen oder Personen
= Bei einem Missbrauch erlischt das Nutzungsrecht an den Zugriff haben.
Inhalten und es muss mit einer Schadenersatzforderung =  Lehrerlnnen missen den Schiilerinnen mitteilen, dass sie die
gerechnet werden. Materialien nicht gewerblich nutzen, liber das Internet
verbreiten oder an Dritte weitergeben dirfen.

Haben Sie Fragen, Wiinsche oder Anregungen zu meinen Unterrichtsmaterialien, kénnen Sie mich gerne auf
Instagram (prof. tegischer) oder per Mail kontaktieren (info @ prof-tegischer.com). Auf meiner Homepage prof-
tegischer.com finden Sie weitere Informationen zu meinen Materialien



https://prof-tegischer.com/ahs-reifepruefung-mathematik/
https://prod.aufgabenpool.at/amn/index.php?id=M
mailto:info@prof-tegischer.com
prof-tegischer.com
prof-tegischer.com

WS1 — Beschreibende Statistik

Video
1. Darstellung von Daten:
a. Urliste / Strichliste

Die erhobenen Daten werden meist in einer ungeordneten Urliste dargestellt (ohne Ordnung).
Mochte man eine Urliste Ubersichtlich darstellen, so kann man eine Strichliste verwenden. Folgende
Haufigkeiten kdnnen berechnet werden:

=  Absolute Haufigkeit: Gesamtanzahl, wie oft der Wert in der Urliste vorkommt

Bemerkung: Aus der absoluten Haufigkeit kann man noch nicht darauf schliefen, ob ein Merkmal
wirklich haufig auftritt oder nicht, da es immer auf die Gesamtanzahl n der untersuchten Werte
ankommt.

Eine absolute Haufigkeit von 50 fiir n = 60 sehr groR, fir n = 200 000 dagegen sehr klein. In
solchen Fallen ist es hilfreich zu wissen, wie viel Prozent der Gesamtmenge n dieses Merkmal
besitzen:

= Relative Haufigkeit: Absolute Haufigkeit durch Gesamtanzahl

Absolute Haufigkeit
Gesamtanzahl

Relative Haufigkeit =

Die relative Haufigkeit nimmt stets einen Wert zwischen 0 und 1 an.

= Prozentuelle Haufigkeit: Relative Haufigkeit mal 100

Prozentuelle Hiufigkeit = Relative Haufigkeit - 100

Die prozentuelle Haufigkeit nimmt stets einen Wert zwischen 0 % und 100 % an.

Urliste: blau, rot, blau, griin, gelb, rosa, gelb, rosa, blau, rot, blau, grin, griin, grin, rosa, blau, rosa,
blau, blau, blau, rot, rosa, rot, griin, griin

Lieblingsfarbe Strichliste Absolute HF Relative HF Prozentuelle HF
8
blau HH- | 8 == 0,32 32%
rot [ 4 016 16 %
25 °
. 6
griin HH 6 2= 0,24 24 %
elb || 2 2 _ 0,08 8%
& 25 0
5
rosa HH 5 2= 0,20 20%
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https://www.youtube.com/watch?v=y2T_w8KtHE8&list=PLlXxzjCQJasqK7C6r_WArzL634e39vpDC&index=1

b. Statistische Diagramme

Sdulendiagramm

In Sdulendiagrammen gibt die y-Achse die Haufigkeit
(absolut, relativ, prozentuell) eines Merkmales auf der

x-Achse an.

Anzahl der Personen
O P, N W » U1 O N 0 O

Lieblingsfarbe (25 Personen)

blau rot griin gelb rosa

Balkendiagramm

Beim Balkendiagramm ist es im Gegensatz zum
Saulendiagramm genau umgekehrt.

Die x-Achse gibt die Haufigkeit eines Merkmals auf der y-
Achse an.

Lieblingsfarbe (25 Personen)

rosa

gelb

grin I
I
1

blau

Anzahl der Personen

Kreisdiagramm

Ein Kreissegment entspricht der prozentuellen
Haufigkeit eines Merkmales.

GroRe des Winkels

Winkel (in Grad) = Relative HF - 360°

Lieblingsfarbe (25 Personen)

mblau mrot mgrin = gelb mrosa

Liniendiagramm

Lieblingsfarbe (25 Personen)

blau rot grin gelb rosa

Bsp. 1) Von einer Schulklasse mit 17 Schilerinnen und Schilern werden die Noten der jeweils letzten
Schularbeit in den Fachern Mathematik, Englisch, Deutsch und Sportkunde aufgelistet.

Aufgabe: Stelle die Liste geordnet dar und berechne die absolute, relative und prozentuelle
Haufigkeit der jeweiligen Schulnote. Veranschauliche die Situation mit dem gewiinschten Diagramm.

Mathematik: 2, 3,5,1,5,4,3,3,1,5,5,5, 4, 3,1, 2,5 (Darstellung: Kreisdiagramm)

a.

b.

WS1:

Beschreibende Statistik

Englisch: 1, 2,5,4,3,1,5,2,3,4,1, 2, 3,4,5, 1, 2 (Darstellung: Sdulendiagramm)
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Bsp. 2) Bei einer Befragung einer Strichprobe zur ndchsten politischen Wahl geben 1345 Personen an,
dass sie Partei A wahlen werden. 235 sind sicher, Partei B zu wahlen. Weitere 567 Personen werden
Partei C ihre Stimme geben. 867 sind aktuell noch unentschlossen, werden aber zur Wahl gehen.
2412 Personen werden von ihrem Wahlrecht nicht Gebrauch machen.

a. Wie viele Personen haben an der Befragung teilgenommen?

b. Berechne die relative und prozentuelle Haufigkeit der Wahlmoglichkeiten.

c. Wie hoch ist die Wahlbeteiligung in %?

d. Stelle die Befragung mit Hilfe eines Saulendiagramms und eines Kreisdiagramms dar.

Bsp. 3) Bei einer klasseniibergreifenden Deutsch-Schularbeit aller achten Klassen wurden folgende
Leistungen erzielt:

mannlich Weiblich
Sehr Gut 15,1 % 31,9%
Gut 20,8 % 21,3 %
Befriedigend 28,3 % 14,9 %
Genligend 17,0 % 17,0%
Nicht Genligend 18,9 % 14,9 %
Anzahl 53 47

a. Berechne, wie viele Schiilerinnen und Schiiler ein (i) Sehr Gut bzw. (ii) Genligend geschrieben
haben.

b. Berechne, wie viele Prozent aller Schiilerinnen und Schiiler ein (i) Sehr Gut, (ii) Gut, (iii)
Befriedigend, (iv) Genligend bzw. (v) Nicht Genligend geschrieben haben. Stelle diese Daten
in einem Prozentstreifen (10 cm) dar.

c. Veranschauliche die prozentuellen Haufigkeiten aller erhobenen Daten (mannlich, weiblich,

alle Schilerinnen und Schiler) in einem Saulendiagramm (pro Note: drei Sdulen).

Bruttoinlandsprodukt* - 1_656, WS1.1, Offenes Antwortformat

Die nachstehende Grafik zeigt die relative Veranderung des BIP pro Kopf in Osterreich von
2012 bezogen auf 2002.

BIP pro Kopf

160
140
120 4
100 A
80 1
60 -
40 -
20 4

Prozent

2002 ' 2012

Jahr
Geben Sie an, ob ausschlieBlich anhand der Daten in der gegebenen Grafik der Wert der
relativen Anderung des nominalen Bruttoinlandsprodukts in Osterreich von 2012 bezogen
auf 2002 ermittelt werden kann, und begrtinden Sie lhre Entscheidung!
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BIP 2018* - 1_776, WS1.1, Halboffenes Antwortformat

Im Jahr 2018 betrug das Bruttoinlandsprodukt (BIP) von Osterreich rund 385,71 Milliarden

Euro.

Datenquelle: https://de.statista.com/statistik/daten/studie/14390/umfrage/bruttoinlandsprodukt-in-oesterreich/ [21.11.2019].

Ubersteigen die Einnahmen aus Exporten die Ausgaben aus Importen, so spricht man
von einem Leistungsbilanzliberschuss, andernfalls von einem Leistungsbilanzdefizit. In der
nachstehenden Abbildung sind fiir einige Lander diese Uberschiisse bzw. Defizite als
Leistungsbilanzsalden in Prozent des jeweiligen BIP flr das Jahr 2018 angefuhrt.

Leistungsbilanzsalden 2018 in % des BIP

Defizite

0,2
03
04
06
1,6

Niederlande
Deutschland
[talien
Osterreich
Tschechien
Ungarn
Polen
Frankreich
Slowakei

Uberschiisse

11,2
L5l
2,6
2,5

Datenquelle: https://www.oenb.at/isaweb/report.do?report=10.18 [21.11.2019).

Berechnen Sie den Leistungsbilanziiberschuss (in Milliarden Euro) von Osterreich im
Jahr 2018.

Leistungsbilanztberschuss: Milliarden Euro

Computer- und Videospiele* - 1_355, WS1.1,2 aus 5

Computer- und Videospiele mussen vor ihrer Markteinflhrung ein Einstufungsverfahren
durchlaufen, bei dem festgelegt wird, welches Mindestalter fir den Erwerb des Spiels er-
reicht sein muss. Im Jahr 2009 wurden 3100 Spiele dieser Einstufung unterzogen. Im Jahr
2008 waren es um 114 Spiele weniger. Die nachstehende Graphik stellt die Ergebnisse der
Auswertungen dar.

Verteilung der Freigaben fiir die Jahre 2008 und 2009
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Datenquelle: http://www.usk.de/pruefverfahren/statistik/jahresbilanz-2009/ [21.05.2014].
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!
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Die Anzahl der im Jahr 2009 ohne Altersbeschrankung freigegebenen Spiele
hat sich im Vergleich zum Jahr 2008 um etwa 10 % verringert.

Die Anzahl der in der Kategorie ,freigegeben ab 16 Jahren® eingestuften
Spiele ist in den beiden Jahren 2008 und 2009 nahezu gleich.

Im Jahr 2008 wurde annahernd jedes dritte Spiel fur Kinder ab 6 Jahren
freigegeben.

Im Jahr 2009 wurden weniger als 500 Spiele der Kategorie ,freigegeben ab
12 Jahren® zugeordnet.

O(d|d|gd|

Im Jahr 2008 erhielt etwa jedes zwanzigste Spiel keine Jugendfreigabe.

Erwerbstétige* - 1_680, WS1.1, 2 aus 5

Die nachstehende Grafik zeigt die Anzahl der im Jahr 2012 in Osterreich Erwerbstétigen in
drei Bereichen. Die Grafik weist die Daten nach Bundeslandern getrennt aus.

Erwerbstatige in Industrie, Bau und Handel 2012
nach Bundeslandern
180000

160000
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40000 -
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Bgld. Ktn. NO OO Sbg. Stmk. T Vbg. W

Il Erwerbstitige in der Industrie (ONACE 2008 B-E)
[ Erwerbstétige im Bau (ONACE 2008 F)
Il Erwerbstétige im Handel (ONACE 2008 G)

Quelle: STATISTIK AUSTRIA, Mikrozensus-Arbeitskrafteerhebung 2012, Erstelit am 22.05.2013.

Kreuzen Sie die beiden Aussagen an, die sich aus der Grafik ableiten lassen.

In jedem Bundesland gab es mehr Erwerbstéatige im Handel als im Bau.

In der Industrie hatte Oberésterreich (OO) mehr Erwerbstétige als jedes andere
Bundesland.

Wien (W) hatte mehr Erwerbstéatige im Handel als in Industrie und Bau zusammen.

Vorarlberg (Vbg.) hatte in allen drei Bereichen zusammen mehr Erwerbstatige als
die Steiermark (Stmk.) alleine in der Industrie.

Im Handel hatte Burgenland (Bgld.) mehr Erwerbstatige als jedes andere Bundes-
land.

I S I [ R
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Hausiibungen und Schularbeit* - 1_632, WS1.1, 2 aus 5

In einer Klasse, in der ausschlieBlich Madchen sind, waren bis zu einer Schularbeit 15 Haus-
Ubungen abzugeben. Bei der Schularbeit waren maximal 48 Punkte zu erreichen.

Im nachstehenden Punktwolkendiagramm werden fuir jede der insgesamt 20 Schulerinnen
dieser Klasse die Anzahl der abgegebenen Haustbungen und die Anzahl der bei der
Schularbeit erreichten Punkte dargestellt.

g 50

£

S 45 - s
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g 2 | | . o

= kS

2 20

£ 15 .
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2

% D 2 4 6 8 10 12 14 16

Anzahl der abgegebenen Hausiibungen (von 15)
Zwei der nachstehenden funf Aussagen interpretieren das dargestelite Punktwolkendia-
gramm korrekt. Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

Nur Schtlerinnen, die mehr als 10 Haustibungen abgegeben haben, u
konnten mehr als 35 Punkte bei der Schularbeit erzielen.

Die Schulerin mit der geringsten Punkteanzahl bei der Schularbeit ]
hat die wenigsten Hausubungen abgegeben.

Die Schilerin mit den meisten Punkten bei der Schularbeit hat alle H
HausUbungen abgegeben.

Schulerinnen mit mindestens 10 abgegebenen Hauslbungen
haben bei der Schularbeit im Durchschnitt mehr Punkte erzielt als ]
jene mit weniger als 10 abgegebenen Hauslbungen.

Aus der Anzahl der bei der Schularbeit erreichten Punkte kann man u
eindeutig auf die Anzahl der abgegebenen Hauslbungen schlieen.
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Vermogensverteilung* - 1_1197, WS1.1, Liickentext Liickentext

Die nachstehende Abbildung zeigt, welche relativen Anteile am &sterreichischen Nettovermégen
die reichsten Teile der Bevolkerung im Jahr 2017 besaBen.

<1001

£ D o]
o o o
1 L i |

relativer Anteil am Nettovermdgen (in %,
N
o
1

(@]
1

reichstes 1 %  reichste 5%  reichste 10 %  reichste 50 %

Datenquellen: https://awblog.at/vermoegensverteilung-oesterreich/ [04.05.2020],
https://www.vienna.at/vermoegensverteilung-in-oesterreich-arm-und-reich-wird-meist-vererbt/6468838 [30.05.2020].

Ergéanzen Sie die Textllicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutreffenden
Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht.

Im Jahr 2017 besaBen die ® der Bevolkerung insgesamt ® des
Osterreichischen Nettovermogens.

® @
armsten 50 % [] 3% ]
reichsten 6 % [] mehr als 60 % ]
armsten 95 % [] 4% []

c. Stangel-Blatt-Diagramm und Histogramm

Urliste 2 (Anreisedauer in Minuten mit dem Bus zur Schule):

15, 18, 36, 26, 20, 11, 76, 45, 71, 33, 25, 15, 22, 27, 31, 18, 15, 14, 31, 32, 35, 37, 20, 29, 64, 05

Stadngel-Blatt-Diagramm:

Eine weitere Darstellungsmoglichkeit bietet ein Stangel-Blatt-Diagramm. Dabei wird das Diagramm in
einen ,Stamm” und in , Blatter” zerlegt. Sinnvoll ist ein Stangel-Blatt-Diagramm, wenn zahlreiche
verschiedene Zahlen vorkommen:

Stamm Blatter

= Zehnerziffer = Einerziffer
0 5
1 1,4,5,5,5,8,8
2 0,02,56,7,9
3 1,1,2,3,5,6,7
4 5
5
6
7 1,6
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https://www.youtube.com/watch?v=8dsMuDEIjzU&list=PLlXxzjCQJasqK7C6r_WArzL634e39vpDC&index=2

Mochte man diese Daten nun in einem Diagramm darstellen, so sind die bisherigen Mdoglichkeiten
(Saulendiagramm, Balkendiagramm, Kreisdiagramm, Liniendiagramm, ...) nicht sinnvoll, da zu viele
verschiedene Daten vorhanden sind. Bei so einer Thematik werden oft Histogramme verwendet. Bei
einem Histogramm werden die erhobenen Daten in Klassen eingeteilt. Mégliche Klasseneinteilungen
waren folgende:

Einteilung mit gleich groBen Klassen Individuelle Einteilung der Klassen
Faustregel 1: Bestimmung der Anzahl der Klassen: Sind die Elemente in der Datenreihe einseitig wie bei
Sind n Elemente vorhanden, so kann mit Hilfe folgender | diesem Beispiel verteilt, so bietet sich eine individuelle
Faustregel die Anzahl der Klassen bestimmt werden: Klasseneinteilung an:

Anzahl Klassen k ~ +/n =~ V26 = 5,1 ~ 5 Klassen Zeitdauer Absolute HF
;2
Faustregel 2: Breite jeder Klasse [0;20)
. - [20;30) 7
o (Maximum — Minimum)
Breite jeder Klasse b > T [30;45) 7
[45;80) 4
76 — 5 ]
b= S = 14,2 — Breite = 15
Klassen Absolute HF Bei einem Histogramm diirfen die Klassen verschieden
(Zeitdauer) breit sein (siehe oben: Klasse 4: [45;80) - 35 min).
[5;20) 8
[20;35) 11 Fir das Zeichnen eines Histogramms mit verschieden
[35;50) 4 breiten Klasse beachte die Bemerkungen:
[50; 65)
[65;80)
Bemerkungen:

- Sind die Klassen des Histogrammes gleich breit, so ist das Histogramm dhnlich zum Saulendiagramm. Die
Hohe der Saule entspricht der Haufigkeit (meist: absolute Haufigkeit).

- Sind die Klassen verschieden breit, so entspricht der Flacheninhalt jedes Recktecks der Haufigkeit (relativ,
absolut oder prozentuell). Der Flache eines Recktecks (=Haufigkeit) wird stets mit Lange mal Breite
berechnet:

Haufigkeit = Rechtecksbreite - Rechteckshohe

- Um die Hohe des Rechtecks berechnen zu kénnen, wird die Formel umgeformt:

Haufigkeit

Rechteckshbhe =
echteckshone Rechtecksbreite

- Sind die Klassen eines Histogrammes gleich breit, so kann der Flacheninhalt der einzelnen Rechtecke
trotzdem die Haufigkeit angeben (Achte auf die Angabe!).
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Darstellungsmoglichkeiten eines Histogramms mit verschieden breiten Klassen:

1) Darstellung der Flache als absolute Haufigkeit

08 I 0,7
10~ . Absolute Haufigkeit
Rechteckshohe = -
8 0.53 Rechtecksbreite
0.6 — =
15 ’ KA —=0.47 Héhe - Klasse 1: [5; 20)
bl
15
8
0.4 Rechteckshohe = G ~ 0,53
4
0.2 35 = 0,11 Absolute HF - Klasse 2: [20; 30)
Absolute HF =10-0,7 =7
0 10 20 30 40 50 60 70 80 >

2) Darstellung der Flache als relative Haufigkeit

Relative Haufigkeit

Rechteckshohe =
1 echtecishone Rechtecksbreite
0.03 0,027
Hohe - Klasse 1: [5; 20)
0,021 Relative Haufigkeit im ersten
0.02 0.018 i 8
Bereich: — ~ 0,308
, 26
56 ~ 0,27 ) 0,308
0.01 8 = Rechteckshbhe = BT ~ (0,021
%E0,31 276%0,27 0, 044
% 70,15 Relative HF - Klasse 2: [20; 30)
0 10 20 30 40 50 60 70 g0

Relative HF = 10-0,027 = 0,27

3) Darstellung der Flache als prozentuelle Haufigkeit

Prozentuelle Haufigkeit

Rechteckshohe =
T echteckshone Rechtecksbreite
* 2,7
’ Héhe - Klasse 1: [5; 20)

2,1 Prozentuelle Haufigkeit im ersten

2 1,8 Bereich: %- 100 = 30,8%
. 30,8

1 Rechteckshohe = —— = 2,1

M% | 20% | 27% 0,44 15

15% Prozentuelle HF - Klasse 2: [20; 30)

0 10 20 30 40 50 80 70 80 ° Prozentuelle HF = 10-2,7 =27%
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Vergleich: Stdngel-Blatt-Diagramm & Histogramm

Stangel-Blatt-Diagramm Histogramm
Vorteile Alle Daten werden dargestellt. Ubersichtliche Veranschaulichung von Klassen
Nachteile Etwas uniibersichtlich bei vielen Daten. Informationsverlust: Keine Angabe welche

exakten Daten auftreten (nur die Klassen!)

Bsp. 4) Das nachstehende Histogramm veranschaulicht die Dauer des Anreiseweges von 31 befragten
Schilerinnen und Schiilern. Die Flache eines Rechtecks gibt die Anzahl der Schiilerinnen — kurz SuS
(=absolute HF) an, deren Anreiseweg in diesem Intervallbereich liegt.

a.

s
1,6
1.5
1,2

1

0.5
8 SuS 9 SuS
0 5 10 15 20 25 30 35 40 .
Anreiseweg in Minuten

In welche Klassen wurde das Histogramm eingeteilt?

Von wie vielen Schiilerinnen und Schiilern liegt die Anreisedauer im Intervall (i) [5; 10) bzw.
(i) [10; 15) ?

Berechne die Rechteckshohe der dritten und vierten Klasse.

Gib die relative und prozentuelle Haufigkeit der Schiilerinnen und Schiiler an, die fir den
Anreiseweg mindestens 10, aber weniger als 15 Minuten bendtigen.

Bsp. 5) Im Fach Mathematik konnten die Schiilerinnen und Schiiler bei Kopfrechen-Ubungen im Laufe
des Jahres Punkte sammeln. Das Histogramm veranschaulicht die erreichten Punkte der 21 Kinder am
Ende des Jahres. Die Flache eines Rechtecks gibt die Anzahl der Kinder an, deren Punktzahl in diesem

Bereich liegt.
0.1 Hohe: 0,09
0,06
0.05
9 Kinder
0 50 100 150 200 250 300 350
Punktzahl Kopfrechen-Ubungen
a. Inwelche Klassen wurde das Histogramm eingeteilt?
b. Gib an, wie viele Punkte jede Schiilerin bzw. jeder Schiiler mindestens erreicht hat.
c. Begriinde: Hat eine Schiiler bzw. ein Schiiler die Hoéchstpunktezahl von 350 erreicht?
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0.2

0.18

0.16

0.14

0.12

0.1

0.08

0.06

0.04

0.02

d. Wie viele Kinder haben am Ende des Jahres (i) mindestens 100, aber weniger als 200 (ii)
mindestens 200, aber weniger als 250 Punkte gesammelt?

e. Berechne die Rechteckshéhe der dritten Klasse.

f. Gib die relative und prozentuelle Haufigkeit der Kinder an, die eine Punktzahl aus folgendem

Intervall erreicht haben: [100; 250).

60 180 200 220 240 260 280 300 320 340 360 . R o
Weitsprung: Weite in cm d. Berechne die prozentuelle Haufigkeit, dass ein Kind

=0.02

- Hohe von Klasse [220;280): 0,116

bedeuten die Werte eines Intervalls im Kontext?

Bsp. 6) Das Histogramm veranschaulicht die Weitsprung-Weite
von Schilerinnen und Schiilern der flinften Schulstufe bei einem
Wettkampf. Die Flache eines Rechtecks gibt die Anzahl der Kinder
an, deren Sprungweite in diesem Bereich liegt.

a. In welche Klassen wurde das Histogramm eingeteilt. Was

b. Berechne die Anzahl der Kinder der jeweiligen Klassen.

c. Wie viele Kinder haben am Wettkampf teilgenommen?

mindestens 2,2m, jedoch weniger als 2,8m gesprungen ist.

Bsp. 7) Bei einer anonymen Mitarbeiterbefragung haben die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter einer

Firma ihr monatliches Bruttogehalt angegeben:

Monatliches Bruttogehalt in €

Anzahl der Personen

[2000; 3000) 5
[3000; 3500) 9
[3500; 5000) 12

a. Zeichne ein Histogramm, sodass die Flache der Rechtecke die absoluten Haufigkeiten

darstellen.
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0.02

0.018

0.016

0.014

0.012

0.01

0.008

0.006

0.004

0.002

2000 2400 2800 3200 3600 4000 4400 4800 5200

b. Zeichne ein Histogramm, sodass die Flache der Rechtecke die relativen Haufigkeiten
darstellen. Skaliere die y-Achse passend.

N

2000 2400 2800 3200 3600 4000 4400 4800 5200
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Bsp. 8) 20 Schiilerinnen und Schiiler haben eine
Vokabel-Wiederholung mitgeschrieben. Bei der
Wiederholung wurden 10 Vokabeln abgeprift. Fir jede
richtige Ubersetzung gibt es einen Punkt. Das
Histogramm veranschaulicht die Ergebnisse der
Schiilerinnen und Schiiler. Die Flachen der Rechtecke
geben die relativen Haufigkeiten der Schilerinnen und
Schiiler an, deren Punktzahl im jeweiligen Bereich liegt.

Bemerkungen:

- Ho6he Klasse 1 = 0,05

- Ho6he Klasse 2 =0,15
- Die vierte Klasse umfasst das Intervall: [9; 10|

-0.02

2 3 4 5 8 71 8 9 10 11 a. Berechnedierelativen, prozentuellen und

Punktzahl R . . .
absoluten Haufigkeiten der einzelnen Bereiche.

Sténgel-Blatt-Diagramme* - 1_584, WS1.1,2 aus 5§

Die nachstehenden Stangel-Blatt-Diagramme zeigen die Anzahl der Kinobesucher/innen je
Vorstellung der Filme A und B im Lauf einer Woche. In diesen Diagrammen ist die Einheit
des Stangels 10, die des Blattes 1.

Film A Fim B
210,3,8 2|1
36,7 311,4,5
411,1,5,6 414,5,8
512,6,8,9 510,57, 7
61,8 61,2

710

Kreuzen Sie die beiden Aussagen an, die bezogen auf die dargestellten Stangel-Blatt-Dia-
gramme mit Sicherheit zutreffen.

Es gab in dieser Woche mehr Vorstellungen des Films A als
des Films B.

Der Median der Anzahl der Kinobesucher/innen ist bei Film A
groBer als bei Film B.

Die Spannweite der Anzahl der Kinobesucher/innen ist bei
Film B kleiner als bei Film A.

Die Gesamtanzahl der Kinobesucher/innen in dieser Woche
war bei Film B groBer als bei Film A.

O|o|jg|g|id

In einer Vorstellung des Films B waren mehr Kino-
besucher/innen als in jeder einzelnen Vorstellung des Films A.
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PKW-Dichte* - 1_728, WS1.1, Halboffenes Antwortformat

In 32 europdischen Landern wurde die Anzahl der Personenkraftwagen (PKWs) pro
1000 Einwohner/innen erhoben. Aus diesen Daten ist das nachstehende Histogramm
erstellt worden. Dabei sind die absoluten Haufigkeiten der Lander als Flacheninhalte von
Rechtecken dargestellt.

0,10
0,090
0,08
0,07
0,06
0,05
0,04
0,03
0,02
0,01
0

0

200 400 600
Anzahl der PKWs pro 1000 Einwohner/innen

Geben Sie an, in wie vielen Landern die Anzahl der PKWs pro 1000 Einwohner/innen zwi-
schen 500 und 700 PKWs liegt.

Anzahl der Lander =

Histogramm* - 1_752, WS1.2, Konstruktionsformat

Ein Betrieb hat insgesamt 200 Beschéaftigte. In der nachstehenden Tabelle sind die Stunden-
I6hne dieser Beschaftigten in Klassen zusammengefasst.

Stundenlohn x in Euro | Anzahl der Beschaftigten
6<x<10 20
10<x<15 80
156<x<20 60
20=<x <30 40

Der Flacheninhalt eines Rechtecks im unten stehenden Histogramm ist der relative Anteil
der Beschaftigten in der jeweiligen Klasse.

Ergénzen Sie im nachstehenden Histogramm die fehlende Saule so, dass die obigen Daten
dargestellt sind.

20 %

18 % A
16 % 1
14 % +
12 %
10 %
8 %
6 % 1
4 % A
2 %

0%

0% |||

0

| 1 T L) T T 1 1 1 1 1 Ll 1
4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34
X in Euro
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2. Statistische Kennzahlen Video

Statistische Kennzahlen werden in Zentral- und Streuungsmalie unterteilt. Mit diesen
Kennzahlen kénnen Datenreihen untersucht und analysiert werden.

2.1 ZentralmafRe

a. Arithmetisches Mittel x

Sind Daten x4, X5, ..., X,, aus einer Datenreihe gegeben, so gilt fiir das arithmetische Mittel Xx:

X1+ X+ +x,

X =
n

(Summe aller Werte, dividiert durch die Anzahl)

Das arithmetische Mittel gibt den mittleren/durchschnittlichen Wert einer Datenreihe an.

Berechnung des arithmetischen Mittels iiber die absoluten Haufigkeiten

Sind die absoluten Haufigkeiten Hq, H,, ..., H3 der Daten x4, x5, ..., X;, gegeben, so kannst du das
arithmetische Mittel mit folgender Formel berechnen:

xl'H1+x2'H2+'"+xn'Hn
n

X =

Berechnung des arithmetischen Mittels iiber die relativen Haufigkeiten

Sind die relativen Haufigkeiten hq, h,, ..., h,, mit h,, = % der Daten x4, X5, ..., X, gegeben, so
kannst du das arithmetische Mittel mit folgender Formel berechnen:

f=x1'h1+xz'h2+-"+xn'hn

Bemerkung: Die drei Formeln liefern allesamt dasselbe Ergebnis! Es hdangt jedoch davon ab, in
welcher Form die Werte gegeben sind.

Musterbeispiel 1:

Eine Kinderarztin hat im Laufe eines Tages das Gewicht von sieben Kindern im Alter zwischen 2 und 4
Jahren gemessen und folgende Werte erhalten:

17,8 kg | 20,5kg | 15,7 kg | 16,3 kg | 20,1 kg | 17,6 kg |18,0 kg
Aufgabenstellung: Berechne das durchschnittliche Gewicht.
Bemerkung: Wenn alle Daten in einer Liste angegeben sind, ist es sinnvoll, die Basis-Formel zu

verwenden:

Summe aller Werte
Anzahl der Werte
17,8 + 20,5+ 15,7 + 16,3 + 20,1 + 17,6 + 18,0 _ 126
7 7

Arithmetisches Mittel =

%= = 18,0 kg
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Musterbeispiel 2:

Bei einer Vokabel-Wiederholung wurden sieben Vokabeln abgepriift. Fiir jede richtige Ubersetzung
gibt es einen Punkt. Die Tabelle veranschaulicht die Ergebnisse der Wiederholung.

Punktzahl

0 Punkte

1 Punkt

2 Punkte

3 Punkte

4 Punkte

5 Punkte

6 Punkte

7 Punkte

Anzahl
Schiilerinnen

1

3

4

2

7

4

1

3

Aufgabenstellung: Berechne die durchschnittliche Punktzahl der Schiilerinnen und Schiiler.

Bemerkung: Es sind die absoluten Haufigkeiten der moglichen Punktzahlen gegeben. Insgesamt
haben 25 Schiilerinnen und Schiiler teilgenommen (n = 25). Anwendung der Formel:

0-1+1-3+2-44+3-2+4-7+5-4+6-1+7-3 92

X =

25

25

= 3,68 Punkte

Bsp. 9) Bei einem KugelstoR-Wettkampf haben 10 Athleten teilgenommen. Von den Teilnehmern
wurde jeweils die Hochstweite notiert:

13,49m | 12,88m | 16,79m | 10,11m | 18,43m | 17,55m | 13,13m | 16,45m | 15,59m | 17,71m

Aufgabe: Berechne die durchschnittliche Weite aller Teilnehmer am Wettkampf.

Bsp. 10) Bei einer Wiederholung gibt es fiir jede richtige Antwort einen Punkt. Sechs Fragen kamen
zur Wiederholung. Die Ergebnisse aus zwei Klassen wurden mit Hilfe einer Tabelle dargestellt. Dabei
wurde zwischen Jungen und Madchen unterschieden:

Punktzahl

0 Punkte

1 Punkt

2 Punkte

3 Punkte

4 Punkte

5 Punkte

6 Punkte

Anzahl Sch

(mannlich)

Glerlnnen

Anzahl Sch
(weib

tlerlnnen
lich)

erreicht wurde.

Wie viele Schiiler und wie viele Schiilerinnen haben an der Wiederholung teilgenommen?

Berechne die Punktezahl, die von allen Teilnehmerinnen und Teilnehmern durchschnittlich

Berechne die mittlere Punktezahl, die von den (i) Jungen bzw. (ii) Madchen erreicht wurde.

Interpretiere dies Werte im gegebenen Kontext.

Bsp. 11) Alle Schiilerinnen und Schiler einer Schulstufe mussten versuchen, ein Beispiel im Fach
Mathematik zu |6sen. Dabei konnte man 0, 1 oder 2 Punkte erreichen. Die Tabelle zeigt die
Auswertung des Beispiels. Berechne die Punktzahl, die durchschnittlich erreicht wurde.

Punkte

0 Punkte

1

Punkt

2 Punkte

Anzahl der SuS

20

27

50

WS1: Beschreibende Statistik

Seite 16 von 39




Bsp. 12) Bei einer schriftlichen Wiederholung (maximal: 20 Punkte) haben die Schilerinnen und
Schiler durchschnittlich 15,4 Punkte erreicht. Wie viele Schilerinnen haben daran teilgenommen,
wenn alle zusammen 308 Punkte erzielt haben?

Bsp. 13) Bei einem Weitsprungwettkampf betrdgt die durchschnittliche Sprungweite der

13 teilnehmenden Kindern 2,95 m. Das vierzehnte Kind der Schulklasse war leider erkrankt und hat
den Wettkampf in der darauffolgenden Woche nachgeholt. Dabei wurde eine Weite von 3,58 m
erzielt. Berechne das arithmetische Mittel aller 14 Schiilerinnen und Schiler dieser Klasse.

Bsp. 14) Bei einer Messung des Korpergewichts haben sechs Jugendliche ein durchschnittliches
Gewicht von 73, 5 kg aufgewiesen.

a. Finf der sechs Werte sind gegeben: 65, 8 kg; 78,9 kg, 80,2 kg, 80,5 kg, 53,7 kg. Wie schwer
muss der sechste Jugendliche sein?

b. Ein weiterer Jugendlicher ist Gbergewichtig und wiegt 113,8 kg. Berechne das arithmetische
Mittel aller Jugendlichen. Um wie viele % steigt das arithmetische Mittel an?

Video

b. Median

Der Median (auch Zentralwert genannt) wird bei einer der GréRe nach geordneten
Datenreihe bestimmt:

Anzahl der Daten: ungerade Anzahl der Daten: gerade
Median entspricht dem mittleren Wert Median entspricht dem arithmetischen Mittel
aus den mittleren zwei Werten
3,6,6,7,8,9,10
3,6,6,7,8,9,10,11
Median =7

Median = %8 =75

Bemerkung: Ist eine Datenreihe ungeordnet, musst du sie zuerst sortieren.

Bsp. 15) Berechne das arithmetische Mittel und den Median der Datenreihe.
a. Datenreihe1:3,5,1,6,2,3,4,2,7,8,4,3
b. Datenreihe 2: 14, 18, 22, 27, 19, 22, 28, 24

c. Datenreihe 3:110, 111, 111, 111, 112, 114, 116, 112, 115
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Bsp. 16) Bei einem Test konnten 8 Punkte erreicht werden. Das nachfolgende Sdulendiagramm
veranschaulicht die Ergebnisse:

Anzahl der Schilerlnnen
D

1 2 3 4 5 6 7 8

Anzahl der erreichten Punkte (maximal 8)

Aufgabe: Bestimme das arithmetische Mittel und den Median der erreichten Punktzahl.

Bsp. 17) Kreuze die beiden zutreffenden Aussagen an.

Der Median gibt stets den mittleren Wert einer der GréRe nach geordneten 0
Datenreihe an.
VergroRert man alle Werte einer Datenreihe x4, x5, ..., X, um 10, so vergrofert sich 0
der Median um 10.
VergroRert man alle Werte einer Datenreihe x4, x5, ..., X, um 3, so bleibt der Median

i O
gleich.
Ist bei einer geordneten Datenreihe die Anzahl der Daten ungerade, so entspricht der 0
Median dem mittleren Wert der Datenreihe.
Eine Datenreihe x4, x5, ..., X, ist gegeben. VergrofRert man den letzten Wert um x,,, so 0
steigt der Median auch an.

Thematik: Ausreiller

Bsp. 18) Zwei Datenreihen sind gegeben. Video
Datenreihe 1: 3, 4, 6, 8, 10, 15
Datenreihe 2: 17, 28, 39, 58, 68, 75

a. Bestimme jeweils das arithmetische Mittel und den Median.

b. Bei beiden Datenreihen kommt jeweils ein Ausreiller hinzu. Berechne erneut das
arithmetische Mittel und den Median.

Datenreihe 1: 3, 4, 6, 8, 10, 15, 266
Datenreihe 2: 17, 28, 39, 58, 68, 75, 10 398

c. Was fallt dir auf? Welche Auswirkungen hat ein AusreiSer auf das arithmetische Mittel bzw.
den Median?
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Bsp. 19) Kreuze die beiden zutreffenden Aussagen an.

Der Median wird durch einen AusreilRer nach oben starker beeinflusst als das
arithmetische Mittel.

Das arithmetische Mittel beschreibt den mittleren Wert einer Datenreihe.

Ein Ausreiller kann Auswirkungen auf den Median haben.

Ein Ausreiller hat groRe Auswirkungen auf das arithmetische Mittel.

VergroRert man alle Werte einer Datenreihe x4, x5, ..., X, um 2, so vergroRert sich der
Median nicht.

o O0|0|0| O

Es gilt:

» Das arithmetische Mittel X wird durch einzelne Ausreier stark beeinflusst.
» Der Median wird von einem einzelnen AusreilRer nicht wirklich beeinflusst. Es kann zu
einer minimalen Anderung kommen (oder: der Median bleibt gleich).

c. Modus

Der Modus (auch Modalwert genannt) ist der haufigste Wert in einer Datenreihe.

Bemerkung: Es kann auch mehrere Modalwerte geben.

Beispiel: Gegeben ist die Datenreihe {1; 2; 2; 3; 5} —» Modus = 2

Bsp. 20) Bestimme den Modus der Datenreihe.
a. Datenreihe 1:3,5,1,6,2,3,4,2,7,8,4,3
b. Datenreihe 2: 14, 18, 22, 27, 19, 22, 28, 24
c. Datenreihe 3: 110,111, 111, 111, 112, 114, 116, 112, 115, 117

Arithmetisches Mittel* - 1_609, WS1.3, Offenes Antwortformat

In einer Klasse sind 25 Schuler/innen, von denen eine Schulerin als auBerordentliche Schu-
lerin gefuhrt wird.

Bei einem Test betragt das arithmetische Mittel der von allen 25 Schulerinnen und Schii-
lern erreichten Punkte 12,6. Das arithmetische Mittel der von den nicht als auBerordentlich
geflhrten Schilerinnen und Schilern erreichten Punkte betragt 12,5.

Berechnen Sie, wie viele Punkte die als auBerordentlich geflihrte Schulerin bei diesem Test
erreicht hat!
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Datenliste* - 1_729, WS1.3, Halboffenes Antwortformat

Gegeben ist die nachstehende geordnete Datenliste. Einer der Werte ist k mit kK € R.

112 (3|5 k| 8|8|8|9]10

Geben Sie den Wert k so an, dass das arithmetische Mittel der gesamten Datenliste den
Wert 6 annimmit.

k=

Median und Modus* - 1_450, WS1.3, Halboffenes Antwortformat
Gegeben ist eine ungeordnete Liste von 19 natUrlichen Zahlen:

5 15.14.2.5,18.11,9,£,16, 15,9, 10, 14, 8,94. 5,15, 14
Geben Sie den Median und den Modus dieser Liste an!

Median:

Modus:

Eishockeytore* - 1_474, WS1.3, Offenes Antwortformat

In der ésterreichischen Eishockeyliga werden die Ergebnisse aller Spiele statistisch ausge-
wertet. In der Saison 2012/13 wurde Uber einen bestimmten Zeitraum erfasst, in wie vielen
Spielen jeweils eine bestimmte Anzahl an Toren erzielt wurde. Das nachstehende Saulen-
diagramm stellt das Ergebnis dieser Auswertung dar.

TAnzahi der Spiele

Anzahl der Tore
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Bestimmen Sie den Median der Datenliste, die dem Saulendiagramm zugrunde liegt!

rd
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Freizeitverhalten von Jugendlichen* - 1_704, WS1.3, Halboffenes Antwortformat

Es wurden 400 Jugendliche zu inrem Freizeitverhalten befragt. Von allen Befragten gaben
330 an, Mitglied in einem Sportverein zu sein, 146 gaben an, ein Instrument zu spielen,
und 98 gaben an, sowohl Mitglied in einem Sportverein zu sein als auch ein Instrument zu

spielen.

Das Ergebnis dieser Befragung ist in der nachstehenden Tabelle eingetragen.

spielt Instrument | spielt kein Instrument | gesamt
Mitglied in Sportverein 98
kein Mitglied in Sportverein
gesamt 146

Geben Sie die relative Haufigkeit h der befragten Jugendlichen an, die weder Mitglied in
einem Sportverein sind noch ein Instrument spielen!

h=

Median Klassenschiilerzahlen* - 1_681, WS1.3, Offenes Antwortformat

In einem Gymnasium wurden in den 24 Unterstufenklassen folgende Klassenschulerzahlen

erhoben:

Klassenschtlerzahl | 20 | 21 | 22

23

24

25

26

27

28

Anzahl Klassen

1121

2

3

2

4

6

3

Ermitteln Sie den Median der Klassenschulerzahlen in der Unterstufe dieses Gymnasiums!

Geordnete Urliste* - 1_162, WS1.3, 2 aus 5

9 Kinder wurden dahingehend befragt, wie viele Stunden sie am Wochenende fernsehen. Die
nachstehende Tabelle gibt ihre Antworten wieder.

Kind

Fernsehstunden

Fritz

N

Susi

Michael

Martin

Angelika

Paula

Max

Hubert

Lisa

(oo TN I & 2 I I & 2 I I & 2 Y (N~ I @™ B (R S 8 I A&
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Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

Der Median wiirde sich erhéhen, wenn Fritz um eine O
Stunde mehr fernsehen wirde.

Der Median ist kleiner als das arithmetische Mittel der O
Fernsehstunden.

Die Spannweite der Fernsehstunden betragt 3. O
Das arithmetische Mittel wiirde sich erhéhen, wenn Lisa 0O
anstelle von 8 Stunden 10 Stunden fernsehen wiirde.

Der Modus ist 8. O

Mittlere Fehlstundenanzahl* - 1_523, WS1.3, Offenes Antwortformat

In einer Schule gibt es vier Sportklassen: S1, S2, S3 und S4. Die nachstehende Tabelle gibt
eine Ubersicht (iber die Anzahl der Schiiler/innen pro Klasse sowie das jeweilige arithmeti-
sche Mittel der wahrend des ersten Semesters eines Schuljahres versaumten Unterrichts-
stunden.

Kisis Anzahl der arithmetisches Mittel der
Schiler/innen versaumten Stunden
S 18 455
S2 20 63,2
S3 16 70,5
S4 15 54,6

Berechnen Sie das arithmetische Mittel Xges der versaumten Unterrichtsstunden aller Schi-
ler/innen der vier Sportklassen flr den angegebenen Zeitraum!

Buntes Spielzeug (b) - 2_078, WS2.3 WS1.3, Offenes Antwortformat

Spielzeugteile werden von einer Maschine in den Farben Rot, Gelb und Blau eingefarbt.
b) Die einfarbigen Spielzeugteile einer Produktion werden vermessen und ihre jeweiligen
Langen werden tabellarisch erfasst.

rote Spielzeugteile gelbe Spielzeugteile blaue Spielzeugteile
Lange in cm | Anzahl Lange in cm | Anzahl Lange in cm | Anzahl
4,5 20 55 25 7,0 70
5,6 10 10,0 7
6,0 20 14,5 13
6,5 15
25,3 5

1) Ermitteln Sie den Median der Langen der gelben Spielzeugteile.

2) Zeigen Sie, dass das arithmetische Mittel der Langen der blauen Spielzeugteile gleich
groB ist wie das arithmetische Mittel der Langen der roten Spielzeugteile.
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Arithmetisches Mittel* - 1_329, WS1.4, Offenes Antwortformat

Neun Athleten eines Sportvereins absolvieren einen Test. Das arithmetische Mittel der
neun Testergebnisse x, X,, ..., X, ist X = 8. Ein zehnter Sportler war wahrend der ersten
Testdurchflhrung abwesend. Er holt den Test nach, sein Testergebnis ist x,, = 4.

Berechnen Sie das arithmetische Mittel der ergénzten Liste x,, x,, ..., X,,!

Eigenschaften des arithmetischen Mittels - 1_140, WS1.4, 2 aus 5

Gegeben ist das arithmetische Mittel X von Messwerten.

Welche der folgenden Eigenschaften treffen flr das arithmetische Mittel zu?
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Antworten an!

Das arithmetische Mittel teilt die geordnete Liste
der Messwerte immer in eine untere und eine obe- O
re Teilliste mit jeweils gleich vielen Messwerten.

Das arithmetische Mittel kann durch AusreiBer

stark beeinflusst werden. -
Das arithmetische Mittel kann flr alle Arten von -
Daten sinnvoll berechnet werden.

Das arithmetische Mittel ist immer gleich einem O

der Messwerte.

Multipliziert man das arithmetische Mittel mit der
Anzahl der Messwerte, so erhalt man immer die O
Summe aller Messwerte.

Ergdanzung von Werten* - 1_897, WS1.4, Halboffenes Antwortformat

Eine Datenliste enthalt folgende Werte:
17, 20, 22, 25, 27, 28, 30, 31

Erganzen Sie die Datenliste um zwei ganzzahlige Werte a und b so, dass der Median m = 26
und das arithmetische Mittel x = 25 gleich bleiben.

ai=

o

Gehilter* - 1_849, WS1.4, Offenes Antwortformat

In einem kleinen Betrieb arbeiten sieben Personen. Nachstehend sind deren monatliche
Gehaélter angegeben: € 1.500, € 2.300, € 1.500, € 1.400, € 4.500, € 2.200, € 1.300.

Es wird eine weitere Person eingestellt, wodurch sich der Median der Gehalter nicht
verandert.

Geben Sie unter dieser Voraussetzung das hochstmdégliche Gehalt dieser weiteren Person
an.
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2.2 Boxplot (Kastenschaubild)

Weitere statistische Kennzahlen: Video
- Minimum: kleinster Wert der Datenreihe

- Maximum: groRter Wert der Datenreihe
- Spannweite = Maximum — Minimum

- Quartile: Eine Datenreihe wird durch die Quartile g4, q, = Median, g5 in vier gleich grolRe
Teile geteilt. In jedem der vier Bereiche liegen ca. 25 % der Daten.

- Quartilsabstand g; — q;
In diesem Bereich befinden sich ca. 50 % der Daten.

Ermittlung der Quartile
- Voraussetzung: Datenreihe ist geordnet

Schritt 1: Bestimmung des Medians
1,2,3,4,5,6,6,6,7,8,9,10,10,10,11,11,13

q, = Median = 7 Bemerkung: Besteht die
Datenreihe aus einer
ungeraden Anzahl an Zahlen,
linke Hilfte (ohne Median) so ist der Median der mittlere
Wert der geordneten Reihe.

1,2,3, ,6,6,6, 7, 8,9,10,10,10,11,11,13 zyr Bestimmung von g; und

rechte Halfte (ohne Median) q3 wird der Median nicht
mitbetrachtet!

Schritt 2: Der Median unterteilt die Datenreihe in eine linke und rechte Halfte:

Das erste Quartil q; entspricht dem Median der linken Hilfte. —

Das dritte Quartil g; entspricht dem Median der rechten Hilfte. - g5 = 10;10 =10
Darstellung der Kennzahlen mit Hilfe eines Boxplots:
Beispiel: Veranschauliche die Datenreihe mit Hilfe eines Boxplots:
- Minimum =1; q; = 4,5; Median = q, = 7; q3 = 10 ; Maximum = 13
ca. 25 % ca.25% ca. 25 % ca. 25 %
der Werte der Werte der Werte der Werte
N
O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
Minimum =1 q. =45 q =7 q3; =10 Maximum = 13
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Option 2: Datenreihe besteht aus einer geraden Anzahl an Werten:

Schritt 1: Bestimmung des Medians

Bemerkung: Besteht die
1, 2, 3, 4, 5, 6, 6, 6, 7, 8, 9, 10, 10, 10, 11, 11 Datenreihe aus einer geraden

Anzahl an Werten, so ist der

6+7 . .
q, = Median = — ’5 M'edlan c.ier Mittelwert der
2 beiden mittleren Zahlen. Zur
Schritt 2: Der Median unterteilt die Datenreihe in eine linke und rechte Halfte: Bestimmung von g; und q; wird
die Datenreihe zwischen diesen
linke Halfte mittleren Werten in eine linke

und rechte Halfte unterteilt.
]—; 2; 3; ) 6; 6; 7; 8; 9; 10; 10) 10; 11; 11 Das gilt auch, wenn die beiden

| rechte Hilfte | mittleren Werte denselben
Wert haben.

Das erste Quartil g; entspricht dem Median der linken Halfte. —»

10+10

10
2

Das dritte Quartil g; entspricht dem Median der rechten Hilfte. - g5 =

- Bemerkung 1: In einigen Lehrblichern wird statt ca. 25 % auch mind. 25 % geschrieben.

Warum ist es moglich, dass in einem oder mehreren Bereichen mehr als 25 % der Werte liegen? In
Summe koénnten dies dann mehr als 100 % sein?!

Begriindung: Es kann passieren, dass Werte ,, doppelt gezahlt” werden und zu zwei Bereichen
gehoren. Wenn ein Wert dem q4, g, oder g5 entspricht, ist dieser Wert in beiden Bereichen
enthalten. (somit insgesamt >100 %).

Beispiel: Der Wert 10 liegt im dritten Bereich, aber auch im vierten Bereich.

- ABER: In Ausnahmefallen (ungerade Datenreihe) ist es moglich, dass im ersten bzw. vierten
Bereich WENIGER als 25 % der Werte liegen -> Betrachte dazu folgende Datenreihe:

1,3,5,7,7,8,9,10,11
Minimum=1,q, =4,9, = 7,93 = 9,5, Maximum = 11

- Im ersten und vierten Bereich liegen jeweils nur zwei Werte (von gesamt 9!). Dies entspricht
nur ca. 22,2 % und somit weniger als 25 %.

- Bemerkung 2: Absolute Haufigkeiten konnen bei einem Boxplot NICHT herausgelesen werden.

Bsp. 21) Bestimme alle Kennzahlen, die du fiir den Boxplot bendtigst. Zeichne den Boxplot ohne
technisches Hilfsmittel. Gib die Spannweite und den Quartilsabstand an.

a. Datenreihe1:3,5,1,6,2,3,4,2,7,8,4,3,9,5,11,5,8
b. Datenreihe 2: 14, 15, 26, 20, 23, 27, 18, 22, 27, 19, 22, 28, 24

c. Datenreihe 3:110, 111, 111, 111, 112, 114, 116, 112, 115, 117
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Bsp. 22) Der Boxplot veranschaulicht die Dauer des Schulweges der Schiilerinnen und Schiiler einer
Gymnasiums-Klasse.

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26
Schulweg (in Minuten)
a. Lies alle statistischen Kennzahlen ab.

b. Berechne den Quartilsabstand und interpretiere diesen Wert im gegebenen Kontext.

c. Vervollstandige den Liickentext:

(i) Prozent der Schiilerinnen und Schiiler bendtigen maximal 17 Minuten,
um in die Schule zu kommen.

(i) Prozent der Schiilerinnen und Schiiler bendtigen mindestens 10
Minuten auf ihrem Schulweg.

(iii) Prozent der Schiilerinnen und Schiiler bendtigen maximal 10 Minuten
auf ihrem Schulweg.

d. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler bendtigen mindestens 20 Minuten fiir ihren Schulweg.
Begriinde deine Antwort.

Bsp. 23) Gib alle Kennzahlen an, die du aus einem Boxplot bestimmen kannst. Welche Kennzahlen
kennst du, die du nicht aus einem Boxplot herauslesen kannst?
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Bsp. 24) Aus einer Gruppe von Erwachsenen wurde die KérpergréfRe von Mannern und Frauen
erhoben. Mithilfe von Boxplots werden die Daten veranschaulicht:

168 170 172 174 176 178 180 182 184 186 188 190
KorpergréfRe (mannlich)

A\ Vg

166 168 170 172 174 176 178 180 182 184 186
KorpergroRe (weiblich)

a. Lies die statistischen Kennzahlen der beiden Boxplots ab. Beschreibe Unterschiede bzw.
Gemeinsamkeiten.

b. Kreuze zutreffende Aussagen an.

Ca. 25 % der Frauen sind mindestens 178 cm groR. 0]
Die Spannweite bei den Mannern ist kleiner als bei den Frauen. 0]
Obwohl das Maximum bei den Frauen geringer ist, ist der Median bei beiden 0
Datenreihen gleich.

50 % der Manner weisen eine GroRe zwischen 172 cm und 178 cm auf. 0
Mindestens ein Mann ist groRer als 189 cm. 0]
Die KorpergroRe von ca. 50 % der Manner betragt mindestens 176 cm. 0]
Der Quartilsabstand ist bei den Frauen groRer. 0]
Mindestens ein Viertel der Frauen sind 170 cm oder kleiner. 0
Genau 25 % der Manner sind maximal 172 cm grols. 0]

c. Kannst du aus dem Boxplot herauslesen, wie viele Frauen kleiner als 176 cm sind?
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Bsp. 25) Bei einem Test konnten 12 Punkte erreicht werden. Das nachfolgende Saulendiagramm
veranschaulicht die Ergebnisse:

Anzahl Schulerlnnen

8 7
7
6
5
4 4
4
3 3 3
3
2 2
2
: I I I I I :
1
0
. [l [l
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Anzahl der erreichten Punkte

12

Aufgabenstellung: Stelle die erreichten Punktzahlen der Schiilerinnen und Schiiler mit einem Boxplot dar.

Boxplot und statistische Kennzahlen* - 1_824, WS1.1, 2 aus 5

Aus einem Boxplot (Kastenschaubild) konnen bestimmte statistische Kennzahlen ermittelt

werden.
Kreuzen Sie die beiden statistischen Kennzahlen an, die aus einem Boxplot im Allgemeinen

nicht ermittelt werden kénnen.

Median

arithmetisches Mittel

Modus

Spannweite

O OOt

Maximum
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Internetplattform* - 1_403, WS1.1, 2 aus 5

Die Nutzung einer bestimmten Internetplattform durch Jugendliche wird fir Madchen und
Burschen getrennt untersucht. Dabei wird erfasst, wie oft die befragten Jugendlichen diese
Plattform pro Woche besuchen. Die nachstehenden Kastenschaubilder (Boxplots) zeigen
das Ergebnis der Untersuchung.

Besuche pro Woche
0 5 10 15 20 25 30 35 40

Burschen  ———ro —1

Madchen +—— 1

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

Der Median der Anzahl von Besuchen pro Woche ist bei den Burschen
etwas hoher als bei den Madchen.

Die Spannweite der wochentlichen Nutzung der Plattform ist bei den
Burschen groBer als bei den Madchen.

Aus der Grafik kann man ablesen, dass genauso viele Madchen wie
Burschen die Plattform wochentlich besuchen.

Der Anteil der Burschen, die mehr als 20-mal pro Woche die Plattform
nutzen, ist zumindest gleich groB oder groBer als jener der Madchen.

Ca. 80 % der Madchen und ca. 75 % der Burschen nltzen die Platt-
form genau 25-mal pro Woche.

(g |o|o|d

KorpergroBen* - 1_451, WS1.1,2 aus 5

Die KorpergroBen der 450 Schler/innen einer Schulstufe einer Gemeinde wurden in Zenti-
metern gemessen und deren Verteilung wurde in einem Kastenschaubild (Boxplot) grafisch
dargestellt.

164 166 168 170 172 174 176 178 180 182 184 186
KorpergroBe in cm
Zur Interpretation dieses Kastenschaubilds werden verschiedene Aussagen getatigt.
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

60 % der Schler/innen sind genau 172 cm groB.

Mindestens eine Schlerin bzw. ein Schler ist genau 185 cm groB.

Hochstens 50 % der Schuler/innen sind kleiner als 170 cm.

Mindestens 75 % der Schuler/innen sind gréBer als 178 cm.

Hochstens 50 % der Schuler/innen sind mindestens 164 cm und hochstens
178 cm groB.

O|o|jo|o|d
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Temperaturaufzeichnungen von Braunschweig* - 1_379, WS1.1, 2 aus §

Die nachstehende Grafik veranschaulicht die jahrlichen Temperaturaufzeichnungen der
Tagesmitteltemperaturen von Braunschweig (Deutschland) im Zeitraum 2002-2006 mithilfe
von Kastenschaubildern (Boxplots).
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Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

Im Zeitraum 2002-2006 lag der Median der jeweiligen Tagesmitteltempera-
turen jeweils im Intervall [7 °C; 13 °C].

Im Jahr 2006 lagen mehr als 25 % der Tagesmitteltemperaturen unter 0 °C.

Das Jahr 2002 wies den groBten Median der Tagesmitteltemperaturen auf.

Das Jahr 2003 wies die groBte Spannweite der Tagesmitteltemperaturen auf.

(oo |gd|d

Im Jahr 2004 betrug die Spannweite der Tagesmitteltemperaturen 10 °C.
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Aufnahmetest* - 1_848, WS1.2, Halboffenes Antwortformat

Bei einem bestimmten Aufnahmetest konnten maximal 10 Punkte erreicht werden. Das
nachstehende Saulendiagramm zeigt die relativen Haufigkeiten der erreichten Punkte in
Prozent,

25
20
16

10

relative Haufigkeit in %

o 1 2 3 4 5 8 7 8 9 10
erreichte Punkte

Die bei diesem Aufnahmetest erreichten Punkte sind im nachstehenden Boxplot

dargestellt.

LY
T rd

a b

erreichte Punkie
Bestimmen Sie a und b.

Statistische Darstellungen* - 1_608, WS1.2, Konstruktionsformat

Bei einer meteorologischen Messstelle wurden die Tageshochsttemperaturen flr den
Zeitraum von einem Monat in einem sehr heiBen Sommer aufgezeichnet. Die Messwerte in
Grad Celsius kénnen dem nachstehenden Stangel-Blatt-Diagramm entnommen werden.

9

22338

56666 7T7TT7TT7TITTT
1112333444

8

4 |00

Stellen Sie die aufgezeichneten Tageshochsttemperaturen in einem Kastenschaubild (Box-
plot) dar!

WILWININ|—

14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41
Temperatur in °C
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Ergebnisse einer Mathematikschularbeit* - 1_872, WS1.2, Halboffenes Antwortformat

Bei einer bestimmten Mathematikschularbeit, bei der 30 Schiler/innen teilnahmen, konnten
maximal 48 Punkte erreicht werden.

Die Ergebnisse dieser Mathematikschularbeit sind nachstehend in einem Boxplot und in einem
Stangel-Blatt-Diagramm dargestellt.

3 -

0 5 10 15 20 25 30 35 40 4I5

7

Punkte
Zehnerziffer | Einerziffer
0 a,6,6,7,7,8 8
1 0,1,559
2 1,5, 8
3 b,3333445,57,88,9
4 0,0

Geben Siea und b an.

Riesenpizza (a) - 2_085, WS1.1 WS1.2, Offenes Antwortformat

In den USA wird die GroBe einer Pizza durch ihren Durchmesser (in Inches) angegeben.
Im Folgenden werden Pizzen immer als kreisrund angenommen.

a) Bei 30-Inch-Pizzen verschiedener Lieferanten wurde der tatsachliche Durchmesser be-
stimmt. Die Messergebnisse sind im folgenden Boxplot zusammengefasst:

28 28,5 29 29,5 30 30,5 31
Durchmesser in Inches

5
?

1) Lesen Sie die Spannweite ab.

Der Interquartilsabstand ist die Differenz von 3. und 1. Quartil.

In der Fachliteratur wird ein Wert oft als ,AusreiBer nach oben* bezeichnet, wenn dieser
Wert weiter als das 1,5-Fache des Interquartilsabstands rechts vom 3. Quartil liegt.

Solche AusreiBer sind im obigen Boxplot nicht berticksichtigt.

2) Geben Sie an, ab welchem Durchmesser eine Pizza als ,AusreiBer nach oben* be-
zeichnet wird.
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Boxplot-Analyse* - 1_330, WS1.3,2 aus 5

Alle Madchen und Burschen einer Schulklasse wurden Uber die Lange ihres Schulweges
befragt. Die beiden Kastenschaubilder (Boxplots) geben Auskunft tber ihre Antworten.

Madchen
2 4 6 8 10
Burschen
1 4 5 6 8

|
I

T 3 3 n . n . : " . 1
T T T T T T T T T T 1

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Entfernung des Wohnortes gemessen in km
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

Mehr als 60 % der befragten Madchen haben einen Schulweg von
mindestens 4 km.

Der Median der erhobenen Daten ist bei Burschen und Madchen
gleich.

Mindestens 50 % der Madchen und mindestens 75 % der
Burschen haben einen Schulweg, der kleiner oder gleich 6 km ist.

O I O o

Hochstens 40 % der befragten Burschen haben einen Schulweg
zwischen 4 km und 8 km.

Die Spannweite ist bei den Umfragedaten der Burschen genauso
groB wie bei den Umfragedaten der Madchen.

D

Boxplots von KoérpergréoBen* - 1_800, WS1.3, 2 aus 5

Die nachstehenden Boxplots (Kastenschaubilder) stellen flir zwei Klassen (4A und 4B) die
Verteilung der KérpergroBBe der Schulkinder der jeweiligen Klasse dar. Beide Klassen wer-
den von gleich vielen Schulkindern besucht.

4A

185 140 145 150 155 160 165 170 175
KérpergréBe in cm

I =

135 140 145 150 155 160 165 170 175
KérpergroBe in cm
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Kreuzen Sie die beiden Aussagen an, die auf jeden Fall zutreffen.

In der 4A ist mehr als die Halfte der Schulkinder
kleiner als 150 cm.

In der 4B sind mehr Schulkinder gréBer als 160 cm
als in der 4A.

Die Spannweite der KorpergroBe ist in der 4A
groBer als in der 4B.

Das groBte Schulkind der beiden Klassen besucht
die 4B.

O(d|o|g|d

In der 4A ist 160 cm die haufigste KorpergroBe.

Spenden* - 1_633, WS1.3, Zuordnungsformat

Flr einen guten Zweck spenden 20 Personen Geld, wobei jede Person einen anderen
Betrag spendet. Diese 20 Geldbetrage (in Euro) bilden den Datensatz x;, X,, ..., X,,. Von
diesem Datensatz ermittelt man Minimum, Maximum, arithmetisches Mittel, Median sowie
unteres (erstes) und oberes (drittes) Quartil.

Frau Miller ist eine dieser 20 Personen und spendet 50 Euro.
Jede der vier Fragen in der linken Tabelle kann unter Kenntnis einer der statistischen Kenn-

zahlen aus der rechten Tabelle korrekt beantwortet werden.

Ordnen Sie den vier Fragen jeweils die entsprechende statistische Kennzahl (aus A bis F) zul

Ist die Spende von Frau Miller eine
der flnf gréBten Spenden?

Minimum

Ist die Spende von Frau Mller eine Maximum

der zehn gréBten Spenden?

arithmetisches Mittel

Ist die Spende von Frau Mdller die

kleinste Spende? Median

Wie viel Euro spenden die 20 Perso-
nen insgesamt?

unteres Quartil

m Sy (|| T

oberes Quartil
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2.3 Streuungsmalflle

a. Spannweite

Spannweite = Maximum - Minimum

b. Empirische Standardabweichung und Empirische Varianz

Es sind die Daten x4, x5, ..., X, und deren arithmetischer Mittelwert X gegeben. Die empirische
Standardabweichung o gibt an, wie stark die Daten um den Mittelwert x streuen.

Es gilt fiir die empirische Standardabweichung:

n

o J(xl — D+ (= D) e+ (g — D)2

Die empirische Varianz ist das Quadrat der Standardabweichung. Es gilt:

s (g =%+ (g = 0)? + -+ (xn, — X)?
n

Varianz = o

Bsp. 26) Bestimme die Spannweite, die Standardabweichung und die Varianz der Datenreihe.
Vergleiche die Werte. Was fallt dir auf?

a. Datenreihe 1:3,5,1,6, 2
b. Datenreihe 2: 140, 15, 260, 1120, 923, 127

c. Datenreihe 3:110, 111, 111, 111, 112, 114, 116

Anderung statistischer Kennzahlen* - 1_378, WS1.3, 1 aus 6

Gegeben ist eine geordnete Liste mit neun Werten a,, a,, ..., a,.
Der Wert a, wird um 5 vergroBert, der Wert a, wird um 5 verkleinert, die restlichen Werte
der Liste bleiben unverandert. Durch die Abanderung der beiden Werte a, und a, kann sich
eine neue, nicht geordnete Liste ergeben.

Kreuzen Sie diejenige statistische Kennzahl an, die sich durch die genannte Anderung in
keinem Fall verandert.

arithmetisches Mittel

Median

Modus

Spannweite

Standardabweichung

erstes Quartil

oo oo d
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Bsp. 27) Gegeben ist eine geordnete Liste der Daten X, x5, X3, X4 mit x1 < Xy < X3 < Xy4.

Beantworte die Fragestellung, wenn folgendes gedandert wird:

a.

b.

x, wird um 10 verkleinert.

Jeder Wert wird um 5 vergroRert.

x4 wird um 100 vergroRert.

x, wird um 1 verkleinert und x, wird um 1 vergroRert.

Jeder Wert verdoppelt sich.

X3 wird um x4 — x5 groBer und x, wird um x, — x5 kleiner.

Fragestellung: Gib an, ob die gegebenen Kennzahlen grofRer, kleiner oder gleichbleiben.

(i) Arithmetisches Mittel (ii) Median (iii) Spannweite (iv) Standardabweichung

(v) Minimum

+ groRRer

Arithmetisches

- kleiner Median Spannweite Standardabweichung Minimum

= bleibt gleich

Mittel

Aufgabe a

Aufgabe b

Aufgabe c

Aufgabe d

Aufgabe e

Aufgabe f

Bsp. 28) Kreuze die beiden zutreffenden Aussagen an.

Der Quartilsabstand wird starker durch einen AusreilRer nach oben beeinflusst als die
Spannweite.

Die Standardabweichung beschreibt, wie stark die Daten um das arithmetische Mittel
streuen.

Ein Ausreiller hat keine Auswirkung auf die Standardabweichung.

Die Spannweite, die Varianz, die Standardabweichung und der Quartilsabstand sind
Kennzahlen fiir die Streuung der Daten.

VergroRert man alle Werte einer Datenreihe x4, x5, ..., X, um 2, so vergroRert sich die
Standardabweichung auch um 2.

O O |00 | O
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Statistische Kennzahlen* - 1_354, WS1.3,2 aus 5

Um Aussagen Uber die Daten einer statistischen Erhebung treffen zu konnen, gibt es be-

stimmte statistische Kennzahlen.
Welche der folgenden statistischen Kennzahlen geben Auskunft dartber, wie stark die erho-

benen Daten streuen? Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Kennzahlen an!

Median

Spannweite

Modus

empirische Varianz

oy o|d|d

arithmetisches Mittel

Statistische Kennzahlen* - 1_426, WS1.3,2 aus 5

Gegeben ist eine Liste mit n natlrlichen Zahlen ay, a,, ..

o

Welche statistischen Kennzahlen der Liste bleiben gleich, wenn jeder Wert der Liste um 1

erhoht wird? Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Antworten an!

WS1: Beschreibende Statistik

arithmetisches Mittel []
Standardabweichung []
Spannweite []
Median []
Modus []
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Statistische Kennzahlen* - 1_753, WS1.3,2 aus 5

Eine Datenliste wird um genau einen Datenwert erganzt, der groBer als alle bisher erfassten
Datenwerte ist. Zwei der unten stehenden statistischen Kennzahlen werden dadurch jeden-

falls groBer.

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden statistischen Kennzahlen an.
Spannweite []
Modus []
Median []
3. Quartil ]
arithmetisches Mittel []

Veranderung von Zahlen* - 1_873, WS1.3, Halboffenes Antwortformat

Eine bestimmte Datenliste besteht aus 100 Zahlen x,, x,, ..., X,,,. Das arithmetische Mittel der

Datenliste betragt 86, deren Minimum 29 und deren Maximum 103.

Eine zweite Datenliste besteht ebenfalls aus 100 Zahlen. Sie entsteht dadurch, dass jede Zahl

der urspriinglichen Datenliste um 20 verkleinert wird.

Geben Sie fur die zweite Datenliste das arithmetische Mittel und die Spannweite an.

arithmetisches Mittel:

Spannweite:
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Mehrfeldertafel Video

Mit Hilfe der Mehrfeldertafel konnen Zusammenhange zwischen Datenmengen
dargestellt werden.

Bsp. 29) Die Mehrfeldertafel veranschaulicht den Zusammenhang tber das Abschneiden der
Schilerinnen und Schiiler bei der letzten Mathematik- & Deutschschularbeit.

Mathematik: positiv | Mathematik: negativ

Englisch: positiv 12 2

Englisch: negativ 3 4

a. Wie viele Schiilerinnen und S chiiler gehen in diese Klasse?

b. Wie viele Prozent der Schiilerinnen und Schiiler haben auf beide Schularbeiten eine positive
Note geschrieben?

c. Wie viele Personen haben genau ein Nicht Genligend erhalten?

Bsp. 30) Die Mehrfeldertafel veranschaulicht die Auswertungen einer Umfrage. Dabei wird der
Zusammenhang zwischen dem Nettoeinkommen und dem Wohnraum der Personen gezeigt. In der

Mehrfeldertafel werden die relativen Haufigkeiten angegeben. Insgesamt wurden 5 000 Personen
befragt.

Person... wohnt in einem eigenen Haus wohnt in einer Wohnung
Nettoeinkommen: < 3000€ 0,13 0,29
Nettoeinkommen: = 3000€ 0,44 0,14

a. Wie viele Personen, die weniger als 3000 € verdienen, wohnen in einem Haus?

b. Wie viele Personen verdienen mindestens 3000 € netto?

c. Wie viele Prozent der Personen verdienen weniger als 3000 € und wohnen in einer Wohnung?
d. Wie viele Prozent der Personen wohnen in einem Haus und verdienen mindestens 3000 €?

e. Kann man einen Zusammenhang zwischen Nettoeinkommen und Wohnraum vermuten?
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https://www.youtube.com/watch?v=U3r5qPuJ_dU&list=PLlXxzjCQJasqK7C6r_WArzL634e39vpDC&index=5

